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Проблемы пастырского душепопечения наркологических больных

Протоиерей Алексий Бабурин, настоятель церкви свт. Николая Мир Ликийских Чудотворца, председатель Отдела по работе с медицинскими учреждениями Московской Епархии, председатель Совета АНО «Душепопечительский центр им. св. прмц. Елизаветы “Дом милосердия”» (Москва)
Светский мир всевозможными диавольскими ухищрениями все время силится поглотить души рабов Божьих. Церковь не дремлет, и всегда возвышает свой предостерегающий голос, когда ее пастве угрожают те или иные соблазны. Духовенство во все времена указывало и указывает мирянам путь к спасению и говорит, что пройти его, не научившись воздержанию, трезвению, духовной бдительности, невозможно. Но поскольку враг рода человеческого в своих нападках на людей всякий раз изощренно меняет тактику, постольку и пастыри словесных овец Христовых должны, трезво рассуждая, находить правильный подход к отражению этих вражеских атак.

Так, например, священномученик Мокий в конце III века убеждал язычников, собиравшихся на оргии в честь Бахуса, оставить беззаконные и скверные обычаи, покаяться, обратиться к Господу Иисусу Христу и очиститься в святом Крещении.

В XVIII веке святитель Тихон, епископ Воронежский был бесстрашным обличителем всех тех, кто на ежегодных торжествах в честь божества Ярилы, сумасбродствовал и пьянствовал.

«В самый разгар народного гулянья 30 мая 1765 г. он вдруг неожиданно, к изумлению народа, приехал на площадь. Его взор был поражен открывшейся картиной. Исполненный негодования, Святитель въехал в середину бесчинствующих и произнес сильную обличительную речь к народу, которая возбудила стыд и раскаяние. Святительское слово, сказанное со скорбью и жалостью к заблудшим, имело такое влияние, что люди в его присутствии разорили все шалаши и балаганы, приготовленные для праздника
».

С 1858 года в северо-западном крае России стали зарождаться первые общества трезвости. Почин возник снизу. Духовенство начало говорить по церквям проповеди, одобряя обеты прихожан, и за короткое время обратило на путь трезвости более трехсот тысяч человек
. Замечу, что в то время душевое (по спискам, т. е. включая новорожденных и стариков) потребление крепких алкогольных напитков приближалось только к 2 л этанола в год
.

Уже в апреле 1859 года министры внутренних дел, финансов и государственных имуществ открыли настоящий перекрестный огонь против духовенства за то, что под влиянием пастырских проповедей стали возникать общества трезвости, народ перестал пить вино, что привело к резкому сокращению прибыли откупщиков. Упали доходы также чиновников и полиции, которые состояли у откупщиков на содержании.

Преподаватель Московской духовной семинарии Н. П. Розанов в своем докладе «Деятельность духовенства в борьбе с народным пьянством», прочитанном на открытии Московского Епархиального Общества борьбы с народным пьянством 28 сентября 1910 г., возросшую активность духовенства по искоренению зла, угнетавшего наше отечество, объясняет двумя причинами. С одной стороны, умножением в духовенстве образованных и энергичных деятелей, с другой — сравнительно большей свободой для общественной деятельности, открывшейся с восшествием на престол императора Александра II
.
Святейший Синод своим Указом от 10 августа 1859 г. благословляет священнослужителей «живым примером собственной жизни и частым проповедованием в церкви Божией о пользе воздержания, ревностно содействовать возникшей в некоторых городских и сельских сословиях благой решимости воздерживаться от употребления вина». Но натиск на духовенство со стороны откупщиков был настолько силен, что, несмотря на нравственную поддержку Св. Синода, начавшееся противоалкогольное движение стало замирать, и число обществ трезвости быстро сократилось.

В 1889 году появляется циркулярный указ Св. Синода от 10 августа, в котором, в частности, Епархиальным Преосвященным предлагалось «донести Святейшему Синоду существуют ли в настоящее время, из какого числа лиц и в каких местностях Общества трезвости, и в чем обнаружилось влияние их на религиозно-нравственное состояние как принадлежащих к их составу лиц, так и на окрестное население». После этого указа число приходских Обществ трезвости в России стало быстро расти.

По статистическим сведениям, приведенным в Первом антиалкогольном адрес-календаре
, всех церковных обществ трезвости значилось в Империи к началу 1911 г. — 1767 и в них числилось 498 685 человек.

Представители духовенства участвовали в Первом Всероссийском съезде по борьбе с алкоголизмом (Санкт-Петербург, декабрь-январь 1909–10 гг.). Член Третьей Государственной Думы, председатель думской комиссии по борьбе с пьянством, епископ Гомельский, впоследствии архиепископ Астраханский священномученик Митрофан (Краснопольский) произнес речь на этом съезде. Не могу удержаться, чтобы не процитировать небольшой фрагмент этого выступления. Вот он:

«С большим успехом и пользой действуют общества трезвости, которые снова ожили и растут все заметнее. Каких солидных результатов достигают эти общества, можно судить по примеру Петербурга. Войдите в любой воскресный или праздничный день в Воскресенскую церковь при Варшавском вокзале и обратите внимание на массу простого, большей частью рабочего народа, собравшегося сюда. То все трезвенники, давшие обет воздержания от употребления вина. Они в общей молитве ищут подкрепления своим силам для борьбы с недугом, глубоко гнездящимся в инстинктах человека. С меньшим, быть может, успехом, но с одинаковой любовью и воодушевлением трудятся общества трезвости и в других многочисленных местах, пробуждая спящую совесть и вливая братским сочувствием в ослабевшую волю алкоголика решимость бороться со злом его жизни. Борьбы ведется главным образом на почве этической, чрез указание на то моральное зло, которое причиняет пьянство. И такое убеждение, при известном благочестивом настроении русского народа, имеет громадную силу. К нему часто присоединяются соображения, заимствуемые из области бытовой. Умело, образно-пластически нарисованная картина расстройства через пьянство семейных дел производит часто потрясающее впечатление. Дальнейшему же укреплению желания жить трезво много содействует корпоративный дух, присущий обществам трезвости, та нравственная поддержка, какую всегда здесь встречает нуждающийся. Члены общества образуют в собственном смысле одну семью, проникнуты одним желанием — бороться со злом пьянства, а это настроение сразу же сообщается и захватывает всякого новичка. Он чувствует себя приобщившимся к коллективной, единодушной силе и в общении с ней развивает и укрепляет собственную решимость. Психологическое значение подобного включения индивидуума в состав какой-либо корпорации и неизбежность подчинения настроению давно подметил и метко обозначил наш народ известными словами: «с кем поведешься, от того и наберешься»»
.

В июне 1912 года в Москве был устроен по инициативе Александро-Невского общества трезвости и Московского Епархиального общества борьбы с народным пьянством, с благословения Святейшего Синода, Всероссийский съезд практических деятелей по борьбе с алкоголизмом на религиозно-нравственной основе. Почетным покровителем этого съезда был священномученик митрополит Московский и Коломенский, потом Санкт-Петербургский, а впоследствии Киевский и Галицкий, Владимир (Богоявленский), а председателем — архиепископ Новгородский, впоследствии митрополит Ташкентский и Туркестанский, Арсений (Стадницкий). Здесь уместно будет вспомнить, что владыка Арсений был духовным наставником архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого) и умер на его руках в ташкентской больнице.

В речи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего митрополита Владимира, при открытии Съезда, читаем: «В соответствующей обстановке, которую дает Церковь, и под ее благодатным воздействием дающий обещания воздерживаться от пьянства укрепляется мало помалу и, наконец, совершенно отстает от этого порока. Поступок ведет к привычке, привычка создает характер, а характер создает человека в полном христианском смысле этого слова»
. Он же отметил, что «работа обществ трезвости, которую возглавляют деятельные и самоотверженные пастыри дает изумительные результаты»
. Особо следует указать на вывод, к которому единодушно пришли делегаты съезда, сформулировав его в резолюции: «Приходские общества трезвости при современном состоянии приходской жизни суть необходимые учреждения в каждом приходе и являются нравственно-обязательным пастырским делом каждого священника»
.

К марту 1914 года «относится определение Святейшего Синода об установлении на будущее время повсеместно в России ежегодного — 29 августа (ст. стиля), в день Усекновения главы Иоанна Крестителя церковного праздника трезвости, с производством в этот день сбора пожертвований на дело борьбы с пьянством»
.

К 1913 году потребление алкоголя на душу населения в год составило 3,14 л, то есть было почти самым низким в Европе и Америке
.

Доктор медицины Александр Леонтьевич Мендельсон, главный врач учреждений для лечения алкоголизма Санкт-Петербургского Попечительства о народной трезвости, автор «Учебника трезвости» (1913 г.) пишет: «Сказка о трезвости стала в России былью …». Премьер-министр Англии Ллойд Джордж в ответ на эти события сказал: «Это самый величественный акт национального героизма, который я знаю»
.

11 марта 1914 года документ о закрытии питейных заведений сельскими обществами, подготовленный новым министром финансов Барком, утверждается высочайшим соизволением Государя. Это привело к установлению трезвости на огромных просторах России
.

В 1914 году 86% населения России, путем опроса, высказалось за запрещение производства и продажи алкоголя
.

В августе того же года началась 1-я мировая война. Но уже в 1916 году Государственная Дума рассматривает вопрос об установлении трезвости в Российской империи на «веки вечные»
.

Этот триумф трезвости был возможен благодаря тесному взаимодействию церкви и государства, базирующемуся на единой духовно-нравственной шкале ценностей.

Декрет от 23 января 1918 г. Совета Народных Комиссаров РСФСР “Об отделении церкви от государства и школы от церкви” поставил вне закона социальное служение церкви. Церковные общества трезвости запрещаются и многие из православных трезвенников принимают мученический венец.

Буквально через два дня, 25 января 1918 года, в ста метрах от северо-западной стены Киево-Печерской Лавры был расстрелян митрополит Владимир (Богоявленский), возглавлявший ранее Московскую кафедру и являвшийся Председателем Московского общества трезвости — первый из новомучеников иерархов российских, с убиения которого началась эпоха жесточайших гонений на Православную Церковь в стране воинствующего атеизма. Разбился насмерть архиепископ Митрофан (Краснопольский), будучи 6 июля 1919 года сброшенным с высокой стены. Президиум коллегии отдела по борьбе с контрреволюцией приговорил 3 декабря 1918 года Николая Юрьевича Варжанского
, основателя знаменитого Варнавинского общества трезвости в Лефортово (Москва) к расстрелу.

В 60-х годах прошлого века эпидемиологическая ситуация в отношении алкоголизма в России обостряется в связи с резким увеличением потребления алкоголя на душу населения. Так, через государственную торговлю было реализовано на душу населения в 1965 г. 4,5 л абсолютного алкоголя, в 1970 г. — 8,20 л, в 1980 г. 10,51 л, в 1984 г. — 10,45 л
, в то время как 8 л, по мнению экспертов ВОЗ, — верхняя граница уровня, с которого начинается вырождение нации.

15 мая 1985 года вышел Указ Президиума Верхового Совета СССР "О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма, искоренению самогоноварения". В это время среднедушевое потребление алкоголя составляло 14,2 л, из которых 3,8 л или 26% приходилось на самогон
.

В результате принятых мер потребление алкоголя стало снижаться. Через государственную торговлю было реализовано на душу населения в 1985 г. — 8,8 л, в 1987  г.-3,9 л, в 1989 г. — 5,29 л, в 1991 г.- 5,57 л, в 1992 г. — 5,5 л, в 1993 г. — 5 л
.

Однако ограничения на потребление алкоголя существенно задели интересы отдельных социальных групп: от торгово-криминогенных структур до высших эшелонов чиновничьей бюрократии, Все эти силы начали активную борьбу с трезвостью, апеллируя то к «народным традициям», то к «правам человека». Стали появляться публикации, в которых говорилось, что ограничения в продаже алкоголя не приносят пользы
.

В 1989 году РПЦ получает, наконец, возможность участвовать в противостоянии агрессии алкоголизма и наркомании. Министерство здравоохранения СССР начинает сотрудничать с Отделом внешних церковных сношений РПЦ, приглашая ее представителей на Всесоюзное Совещание главных наркологов, состоявшемся в Волгограде со 2 по 4 октября 1989 года. Делегацию РПЦ в составе: иеромонаха Константина (Горянова), иерея Алексия Бабурина, диакона Игоря Ивановича Быкова, Игоря Сергеевича Тарасевича — возглавил сотрудник ОВЦС игумен Иринарх (Грезин), которому было поручено курировать Программу сотрудничества. Участники совещания единодушно поддержали предложение заместителя Минздрава В. Ф. Егорова заключить соглашение о сотрудничестве между ВНЦ медико-биологических проблем наркологии и РПЦ.

В развитии наметившегося сотрудничества, с 16 по 19 октября того же года в Москве в конференц-зале ОВЦС Московской Патриархии состоялся советско-американский церковный семинар по проблемам алкоголизма и наркомании. Участники церковного семинара констатировали совпадение мнений о необходимости организации совместной работы по преодолению алкоголизма и наркомании. Стороны согласились, что прогресс в преодолении таких социальных недугов, как пьянство, алкоголизм, наркомания связан с возрождением духовности общества, совершенствованием нравственности человека и утверждением здорового образа жизни.

Вскоре, 15 ноября 1989 г., в Даниловском монастыре состоялось совместное совещание представителей МЗ СССР, ВНЦ наркологии и РПЦ по проблеме преодоления пьянства и наркомании. В процессе работы Совещания были выработаны два документа: «Резолюция Совещания Министерства здравоохранения СССР и Московского Патриархата» и «Соглашение о сотрудничестве Московского Патриархата и Всесоюзного научного центра медико-биологических проблем наркологии Минздрава СССР», которые после одобрения Священным Синодом РПЦ
 и, по его поручению, 22 февраля 1990 года были подписаны председателем ОВЦС, Преосвященным архиепископом Смоленским и Калиниградским Кириллом.

Однако за прошедшие 16 лет сделано очень мало для того, чтобы переломить хотя бы ситуацию. Между тем, по мнению доктора медицинских наук В.П.Нужного, руководителя лаборатории токсикологии НИИ наркологии МЗ РФ, уровень потребления алкоголя в России в настоящее время, с учетом нелегально произведенного спирта и самогона, остается аномально высоким — около 13–14 л чистого этанола на душу населения в год
. По экспертным оценкам до 50% населения России зависимы от алкоголя
.

Спрашивается, почему в настоящее время, когда общество буквально захлестнули пьянство и наркомания, идеи трезвости не находят должной поддержки?

Понятно, что в условиях выживания заботятся, прежде всего, о собственном спасении. Однако нельзя забывать, что все мы включены в одну экологическую систему и, если страдает какая-то ее часть, это отражается на ее стабильности в целом. Это должны понимать все от кого зависит принятие ответственных решений. Отсутствие надлежащей поддержки гражданских инициатив со стороны государства, бизнес-сообществ и прочих организаций приводит либо к тому, что эти начинания, не успев зародиться, бесследно исчезают, либо вынуждены бывают коммерциализироваться и, тем самым, осуществляемые, быть может, и весьма эффективно, становятся недоступными для большинства граждан. На почве нестабильности, важно отметить, могут также произрастать всякие деструктивные начинания.

Ясно, необходимо объединяться всем трезвым и здоровым силам общества. Однако объединению наших усилий мешают две существенные проблемы.

Прежде всего, это разногласия в понимании подлинных причин пристрастия к психоактивным веществам.

Проф. Ю. В. Валентик в статье «К современной концепции алкоголизма и зависимости от алкоголя» пишет: «Несмотря на огромный массив полученных данных, бросается в глаза теоретическая и концептуальная неразработанность проблемы заболеваний, связанных с зависимостью от психоактивных веществ в целом и алкоголизма в частности. Отсутствие современной, объединяющей концепции алкоголизма сдерживает эффективное осуществление научных исследований, препятствует разработке методов его диагностики, лечения и профилактики»
.

На этой почве нас пытаются сбить с толку, говоря, что алкоголизм и наркомания не могут расцениваться, как грех. Они являются болезнью в чистом виде или разновидностями химической зависимости. Таким образом, для духовного врачевания не остается места или, если оно используется, то только для отвода глаз, как «дымовая завеса» или театральный трюк, за которыми незаметно начинают практиковать гипноз, кодирование или иную, какую психотехнику. А это уже, как вы понимаете, весьма дорогостоящие манипуляции. Тут найдется место и для сайентологов, чародеев и всякого рода шарлатанов.

Апостол Павел пишет: «Не обманывайтесь: ни блудники, ни идолослужители, ни прелюбодеи, ни малакии, ни мужеложники, ни воры, ни лихоимцы, ни пьяницы, ни злоречивые, ни хищники — Царства Божия не наследуют»
, а нам твердят: алкоголизм — это не грех, это болезнь.

Из православных людей никто не сомневается в том, что злоупотребление спиртными напитками — грех. Вместе с тем, мы знаем, как многократно повторяемый грех переходит в страсть, в данном случае — в пьянство, которое со временем приводит к болезни — к алкоголизму.

Заметим, страсть порождает болезни, а не трансформируется в болезнь. Стало быть, и страсть и болезнь сосуществуют.

Поэтому самой действенной терапией будет та, которая направлена на устранение причины возникновения заболевания, а не на его механизм развития или симптомы.

Нет, пьянство — именно греховная страсть, имеющая своего идола — Диониса, которому усердно служит всякий, кто упивается хмельными напитками.

Скажем еще решительнее: пьянство есть разновидность бесоодержимости. Святитель Лука (Войно-Ясенецкий) в своей проповеди об исцелении гадаринского бесноватого 12 ноября 1944 года говорил так: «Что же, разве такие люди встречались только в древние времена? Нет ли бесноватых и в наше время? Есть, очень много их и сейчас. Ибо что такое бесноватый? Бесноватый — это человек, одержимый духами злобы поднебесными. Есть много людей, по делам и мыслям своим, по совершенному отсутствию веры в Бога и полному нечестию своему легко доступных этим духам злобы поднебесным. Сердца их служат жилищем бесов. Вы ведь знаете, что рядом с вами живут такие люди, которым ничего не стоит убить человека, даже маленького ребенка, которые всю жизнь свою проводят в грабежах, пьянстве, разврате. Они — жилища бесов, они — бесноватые»
. Ясно, без церковных таинств бесы, одурманивающие людей пьянством и наркоманией, не покинут свои апартаменты.

Другая проблема связана с противопоставлением традиционному православному подходу во врачевании алкоголизма и наркомании программ, которые выставляются, как самые прогрессивные, наиболее приспособленные к современному секулярному миру, приемлемые для лиц с различными, порой полностью противоположными, взглядами на мир.

Бесспорно, мы должны постоянно совершенствоваться, аккумулируя все лучшее, что дает нам человеческая мысль. Однако для нас недопустима беспринципность не только в вопросах вероучительных, но и в отношении свободы нравственного выбора и достоинства личности. Мы не можем молиться Богу вместе с еретиками и использовать методики, наносящие вред нашему нравственному и духовному здоровью.

Кое-кто нас пытается убедить в том, что любые средства хороши и имеют право на существование, если они приводят к желаемому результату. Но мы то знаем о существовании бессмертной души и не можем допустить, чтобы она погибла. Вообще православный подход не останавливается на достижении утилитарных задач, он используется для искоренения глубинных истоков зла.

В условиях, когда есть возможность паразитировать на человеческих слабостях, определенные силы стараются лишь только минимизировать издержки от эксплуатации страстей, но ни в коем случае не отказываться от них полностью. Вот почему нас стыдливо сторонятся или откровенно отвергают поборники так называемых гражданских свобод, которым «не чуждо ничто человеческое».

Враждебные «духу Истины» силы, пиар средствами и другими способами, формируют общественное мнение о неприемлемости не только идей православной государственности и соборности, но и всяких церковных инициатив, ссылаясь на то, что по конституции наше государство светское и должно учитывать баланс интересов всех и каждого, сознательно умалчивая о вековых наших христианских устоях. При этом нас старательно и настойчиво убеждают в том, что демократические ценности светского государства — высшее достижение цивилизованного человечества, а религиозные догмы РПЦ отживают свой век.

В этой связи становится понятным, почему так трудно дается нам сегодня объединить наши усилия в созидании среди сограждан трезвого благочестивого образа жизни.

У современного православного пастыря не должно возникать дилеммы: следовать духу времени или неукоснительно придерживаться учения Церкви. Истинный пастырь должен быть чужд конъюнктурных соображений и обязан бережно пасти словесных овец Христа, охраняя их от волков хищных.

Таким образом, принципиально разные взгляды на природу алкоголизма и наркомании, а также цели и средства их искоренения не позволяют всем поборникам трезвости действовать сообща.

Слава Богу, в православной среде мало-помалу набирает силу трезвенническое движение, базирующееся на бесценном опыте наших предшественников. Петербуржцы остаются верными последователями апостолов трезвости — священника Александра Рождественского и протоиерея Петра Миртова, председателей знаменитого Санкт-Петербургского Александро-Невского общества трезвости. К вам присоединяемся и мы, москвичи. У нас также есть достойный пример для подражания — деятельность Московского Епархиального Общества борьбы с народным пьянством, Покровителем и Почетным председателем которого был священномученик митрополит Владимир, а Почетным членом преподобномученица Великая Княгиня Елисавета Феодоровна. В Екатеринбурге десять лет назад создано Епархиальное общество «Трезвение», а с июля 2003 года по решению Конференции православных трезвенников стало действовать Всероссийское Иоанно-Предтеченское братство «Трезвение». Пора собирать Второй Всероссийский съезд практических деятелей по борьбе с алкоголизмом на религиозно-нравственной основе и детально обсуждать назревшие проблемы.

Одиннадцать лет назад Святейший Патриарх Алексий II обратился ко всем нам со своим Пасхальным Посланием, в котором ясно было сказано: «Церковь призвана восстановить имевшуюся у нее в дореволюционное время весьма эффективную программу борьбы с алкоголизмом и использовать накапливаемый ею опыт спасения молодежи, равно как и людей всех возрастов, от смертельной опасности, вызванной наркоманией»
. Так давайте, наконец, с помощью Божьей добросовестно выполним данное нам Его Святейшеством послушание.
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