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I
Введение.

     Здравствуйте!

      По благословлению архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского Викентия епархиальное общество Трезвение проводит занятия в помощь тем, у кого близкие и родственники страдают от алкогольной зависимости. (Этот текст является конспектом трехдневного курса лекций таких занятий).

        Необходимость проведения занятий для родственников страждущих
 обусловлена следующими обстоятельствами. Вы знаете, что в ряде храмов города Екатеринбурга читается акафист Пресвятой Богородице в честь иконы Ее «Неупиваемая Чаша». Это одна из чудотворных икон, 

помогающих в преодолении этого недуга. Но, в основном, на этот акафист ходят, как ни странно, не те люди, которые хотят от этого недуга избавиться, а те, кто за них переживает. Не сами страждущие ходят, а их близкие родственники. А те, кто нуждается в помощи, за этой помощью не обращаются. Складывается странная ситуация: есть Церковь Христова, у Церкви есть верное средство, чтобы помочь человеку; есть страждущие люди, которые в этом нуждаются, есть те, кто о них заботится, но тем не менее все вместе это никак не соединяется. И поэтому цель наших занятий можно сформулировать следующим образом:
- сделать так, чтобы ваши стремления помочь близким, помощь церкви и дело исцеления самих страждущих как-то объединились, были направлены в одно русло, где можно достичь желаемого результата.
Молитва.
Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, иже везде сый и вся
исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися
в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

     В начале наших занятий давайте сразу определим, к какому результату мы стремимся. Результат будет определяться теми действиями, которые вы будете совершать, потому что недостаточно, чтобы человек хотел быть лучше или кто-то за него хотел, чтобы этот человек изменился к лучшему. Все знают народную мудрость, которая гласит, что «благими намерениями выстлана дорога в ад». Почему? Потому что, если человек хочет стать лучше, но ради этого ничего не делает, он лучше никогда не будет. А для того, чтобы что-то изменить, необходимо приложить усилия. Евангелие учит нас, что «Царствие Божие силою нудится и только нужденицы достигают его». Т.е. для того, чтобы произошли те изменения, которые человек ожидает, он должен приложить свои усилия. Мало это осознать, мало об этом говорить, очень важно для получения результата, что мы ради этого будем делать.

      «Носите тяготы друг друга, и тем исполните закон Христов», - учит нас Евангелие. 

     И для того, чтобы осознать, как нам помочь нашим близким, надо определить ряд основополагающих вопросов, на которые нам необходимо для этого осознания ответить. А именно: 
- нам необходимо определить, что происходит с вашими близкими и, соответственно, с вами ? 
- каковы причины этого? 
- и что в этой ситуации делать? Давайте попытаемся на эти вопросы ответить.

II
Алкогольный и табачный фронт.

В 1997 году из Москвы к нам приезжал с лекциями известный современный богослов игумен Августин Акисимов. И он тогда еще говорил, что не надо строить никаких иллюзий – мы с вами живем в настоящее время в условиях войны. И самый главный факт, подтверждающий это – то, что сейчас в нашей стране гибнет народу больше, чем в годы Великой Отечественной войны. Не секрет, что в стране идет процесс депопуляции, т.е. мы с вами вырождаемся. Алкогольный и табачный «фронт» – это не единственное, к сожалению, направление «главного удара». Еще один из «фронтов» – это наркотический. Оба эти «фронта» тесно связаны, т.к. и наркотики, и алкоголь, по своей природе, являются наркотическим ядом. 
         Мы знаем, что в основе любого алкогольного изделия находится этиловый спирт. Сколько спирта в алкогольном изделии написано на его этикетке, например водка – 40 . Это означает, что в 100 граммах водки находится 40 граммов спирта. Что такое этиловый спирт? ГОСТ на этиловый спирт утверждает, что «этиловый спирт – это сильнодействующий наркотический яд». Поэтому любой человек, попадающий в алкогольную зависимость, фактически попадает в наркозависимость. И действительно, большинству алкоголиков не хватает своих собственных сил, чтобы вырваться из алкогольного плена так называемого «зеленого змия». Об этом еще в 80-е годы было заявлено на уровне ООН: в документах ВОЗ было отмечено, что слабые наркотики, каковыми являются алкоголь и      табак, прокладывают дорогу сильным. И то, что у нас в стране есть серьезная проблема с наркотизацией молодежи – это не вдруг и не сразу все случилось. Можно утверждать, что с 80-х годов XX века это целенаправленно готовилось.

     Недавно профессор Искаков, опираясь на исследования международной Славянской академии, представил президенту Путину            «Прогноз вымирания населения России в XXI века». При неизменности сегодняшних тенденций, наша численность будет сокращаться следующим образом:
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Это почти совпадает с заявленными в одном из интервью Маргарет Олбрайт «желательными» для России 15 миллионами человек коренного населения. 
         Нас с вами спаивают, поскольку по большому счету, мы на нашей традиционной территории не нужны, а нужны полезные ископаемые и природные ресурсы, нужны недра и земли, на которых мы с вами находимся. 
         Для мировых транснациональных корпораций российские граждане в силу своей высочайшей культуры являются слишком дорогой рабочей силой. Такая духовная культура вряд ли найдется еще где-нибудь в мире.                                        Поэтому нас целенаправленно уничтожают, а на освободившиеся территории должна будет прибыть неприхотливая и непритязательная дешевая рабочая сила из стран Азии, Африки и Латинской Америки.       Поэтому необходимо понимать, что мы живем в условиях самой настоящей войны и вести себя соответствующим образом. Мы должны осознать личную ответственность, т.к. сталкиваемся не с личной трагедией и не с трагедией нашей семьи, а с организованными и направленными действиями. 
         И жертвами этих действий становимся мы с вами и наши близкие. В этом нет ничего удивительного, поскольку эта война, называемая в святоотеческой традиции «невидимой бранью», - невидимая брань за человека, за человеческую душу, за его вечную участь, ведется испокон веков. А Ф.М.Достоевский говорил, что средоточием и полем этой брани является человеческое сердце. Внутри каждого из нас происходит борьба со злом, и от самого человека зависит, как он в себе самом эту борьбу будет вести.

III

Наука о человеке.

Из православной антропологии мы знаем, что у каждого человека есть тело, душа и дух. 
         Тело – это та белковая оболочка (или плоть), которую мы видим своими телесными очами. Душа и дух для нас невидимы. Но то, что они невидимы, не означает, что их нет. 
         Душа – это храм духа, а тело – это храм души. 
         К категориям человеческой души относятся ум, т.е. способность мыслить; чувства, а органом чувств является сердце; желание и воля. 
         К духовной жизни относятся совесть, т.е. голос Бога в каждой человеческой душе, страх Божий и вера.

         Мы знаем, что Бог есть любовь. И страх Божий -  это нежелание создавать непреодолимые препятствия для соединения с Богом, страх отпадения от Бога. Бог – это абсолютное Добро, а страх Божий – это когда человек боится себя от Бога отделить. Это осознание того, что тем или иным образом создает преграду присутствию Бога в нем. Создает препятствия для действия добра, для действия благодати, для действия Святого Духа в его собственной душе. 
         Вера, как мы знаем из Священного Писания, - это «осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом». 
         Еще одним качеством Духа, проявляемым в нашей жизни, является, не всегда осознанное, стремление к добру.

     Осознание того, что душа и Дух присущи человеку, глубоко укорено в наших национальных традициях. Проявляется это в том, что после смерти человека мы отмечаем 9-й, 40-й день и годины. Это является подтверждением того, что наши предки очень хорошо знали, что у каждого человека есть душа, и главным свойством души человека является ее бессмертие, ее вечность. Что это означает для вас и ваших близких? Это означает, что вы никогда не перестанете быть. Мы будем всегда. Не будет такого времени, когда нас не будет. 
         И это не зависит от того, хочу я этого или не хочу, знаю я об этом или не знаю, верю я в это или не верю, готовлюсь я к этому или не готовлюсь. Эта та неизбежность, которую никому из нас не удастся из нашей жизни исключить. 

         Мы очень часто сталкиваемся с такими обстоятельствами, которые выше нас, которые от нас не зависят: мы знаем, что зима закончится, и наступит весна, а весну сменит лето; день сменяется ночью; ребенок станет взрослым; молодость пройдет – наступит старость… Точно также и наша вечная участь – неизбежна. 
         И особенность нашей земной жизни заключается в том, что во время земной жизни душа находится в теле, она может посредством тела сама меняться. 
         Особенность пребывания души вне тела в том, что, когда она расстанется с телом, после телесной смерти, то она сама уже ничего изменить не сможет. 
         Нам это очень важно осознавать, потому что те, кто ведут невидимую брань за человеческую душу, все это прекрасно знают. И знают, насколько пагубна алкогольная страсть, насколько она развращает и разрушает человеческую душу. И человек, в результате, лишается той блаженной вечности, к которой он предназначен. Потому что, по Слову Евангелия, «ни пьяницы, ни прелюбодеи, ни злоречивые Царствие Божие не наследуют». Т.е. при жизни на земле, предаваясь алкогольной страсти, человек готовит себе вечные мучения. И мы в некоторых случаях являемся соучастниками этого зла. 
         Мы можем быть поводом, спровоцировав своими словами и действиями своего близкого к алкогольному срыву. 
         Поэтому все наши усилия, которые мы будем прилагать в заботе о наших близких, должны быть направлены на главное – на заботу о спасении его души. Это то чаяние, то устремление, ради которого мы будем совершать все наши действия в дальнейшем.

VI
Что такое семья?

         Поскольку наши действия будут направлены на наших ближайших родственников, на членов нашей семьи, давайте попробуем разобраться в том, что такое семья. 
         Что же такое наша семья в духовном отношении? 
         Что является в этом плане ее основанием? 
         Священное Писание говорит нам: «Что Господь соединил, то человек да не разлучает». И еще: «Да будут двое во плоть едину». Поэтому когда мы говорим о семье, мы говорим о некоем целом. О целостности, которая никогда не прекратит свое бытие, которая никогда не разделяется и не разлучается, которая всегда будет едина.

     Еще один очень важный момент. Откуда берется человеческая душа? Православная антропология полагает, что душа каждого человека незримым, непостижимым для нас образом творится из душ его родителей. Она не возникает ниоткуда. Не появляется в результате переселения, как об этом говорят восточные мистические учения. 
         Душа – это такое творение Божие, в основе которого лежат души родителей человека. Через непосредственное соединение мужчины и женщины начинается рождение души – именно с момента зачатия. Поэтому, когда появляются дети, семья начинает представлять из себя не просто целостное единство, а начинает жить по закону сообщающихся сосудов, где души всех членов семьи взаимосвязаны. И когда у кого-то в семье энергетический потенциал падает, то страдает вся семья. Это можно изобразить приблизительно следующим образом:
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         Причем, очень важно понимать, что  родители, которые соединяются в единое целое,  тоже ведь являются чьими-то детьми, те в свою очередь тоже и т.д. И соединяются между собой  в конечном итоге не просто два человека, а два рода. И это единое родовое целое, тоже представляет из себя единый сосуд. 
         Поэтому очень важно понимать, что страдания наших близких и их страсть, в силу того, что мы являемся единым целым, является и нашим достоянием. Это все равно, что у меня заболела рука или нога – заболела часть меня… И когда страдает в духовном отношении кто-то из наших близких, страдает все целое, страдает вся семья.         

         Поэтому, заключаем мы, если кто-то из наших близких страдает, то этому, конечно, есть причина. И причина эта каким-то образом связана и со мной. 
         Это не он такой, а это в нашем общем целом что-то не в порядке,  что-то делается не так и не то, и ведет к болезни одной из частей нашего целого семейного организма. 
         И духовный недуг одного из наших близких свидетельствует о нездоровье того целого, частью которого он является. Он свидетельствует о том, что со всеми нами на самом деле происходит. 
         Поэтому лечить надо в первую очередь это целое, нашу семью, наши внутрисемейные отношения. 
         И слава Богу, что у страдающего, который, порой и не осознает своего состояния, есть родные и близкие, которые осознают этот духовный недуг. И осознают его, как недуг общий. Да еще и стараются его врачевать, и здесь очень важно осознавать те средства, которые мы с вами выберем.

         Когда мы говорим о страсти винопития, мы знаем, что имеем дело с недугом духовным. Мы должны понимать, что таким способом наш близкий демонстрирует насколько мерзко и гадко в его душе. 
         Поэтому, если мы хотим помочь ему, мы должны начинать эту помощь с себя. 
         Серафим Саровский об этом очень точно и емко сказал: «Спасись сам – и рядом с тобой спасутся тысячи». В силу того, что мы теснейшим образом связаны с нашими близкими, чтобы помочь им, нам в первую очередь надо начинать меняться самим. 
         А что же собственно надо делать? Здесь очень важно осознавать, что направленность всех наших усилий должна быть сориентирована к спасению души. 
         При этом мы помним, что у нас есть Ходатай, есть Спаситель, который в Евангелии говорит: «Хотением не хочу смерти грешника, но чтобы каждый человек спасся и имел жизнь вечную». 
         Ради того, чтобы каждый спасся и имел жизнь вечную Он и пришел на землю, и спас нас с вами. Каким конкретно для каждого будет путь спасения, вряд ли сейчас можно сказать, поскольку мы знаем, что  «пути Господни неисповедимы». Каким образом это произойдет, мы сможем оценить только по прошествии времени. 
         В качестве примера можно привести историю из святоотеческих преданий, о том как мать одного из страждущих, также может быть, как кто-то из вас, переживали и молила Господа об избавлении ее сына от страсти пьянства. Она пришла к одному духовно опытному человеку, старцу, и попросила его. Чтобы он помолился о том, что же ей делать. Старец помолился, и Господь ему открыл, что нужно делать, чтобы спасти душу ее сына. Нужно, чтобы мать назначила дату его смерти. Для нас с вами. Казалось бы, совершенно невероятная ситуация. И для нее это было шокирующее обстоятельство. Но была глубокая вера. И в некотором смущении она сказала: «Пусть будет это через год». Что же произошло? Он также продолжал пить. И никаких заметных перемен не произошло. Но месяца за три до названного срока его разбивает паралич. Господь таким образом посетил его – он слег… Но остался в здравом рассудке. И, по молитвам матери, пребывал в таком состоянии. Он обратился к Богу: он крестился, он исповедался, он соборовался, он причастился и, с Христовыми Тайнами, отошел в назначенную дату в мир иной… 
         Конечно, необязательно, что спасение наших близких должно произойти именно таким образом. Важно не забывать о главном: чтобы чаяние о спасении не отодвигалось на второй план. При этом необходимо учитывать, что это проблема семейная. В ней проявляется состояние нашей сегодняшней семьи. 
V
Семейная иерархия.

         Мы знаем, что Господь, создавая мужчину и женщину, каждому из них дал вполне определенное предназначение. В семье есть для каждого человека Богом уготованное место. 
         Мужчина является главой семьи. Поскольку семья – это Малая Церковь – мужчина является главой семьи, как Христос главой Церкви. 
         И если мужчина этого главенства в семье не ощущает, если он не занимает своего места, он, безусловно, от этого страдает, поскольку качества его души не используются по божественному предназначению.     И это, неосознанное, может быть, состояние ввергает его в практику ухода от этой невыносимой для него реальности. 
         Пьянство и время препровождение в компании собутыльников и является одной из форм ухода от реальности в иллюзорную жизнь.

     Какое же место в семье определил Господь женщинам? Когда Он сотворил мужчину, Он увидел, что «ему не хорошо одному быть». Из него самого создал ему помощницу. 
         И это главное назначение женщины в семье – быть помощницей мужу в воплощении в жизнь тех устремлений и тех чаяний, которые Господь через него в этой семье хочет осуществить. Она должна ему во всем этом помогать и в какой-то степени подчиняться. 
         Очень важным моментом является появление в семье детей. Мы хотим, чтобы дети нас с вами слушались. Мы им об этом говорим. Но мы знаем, что громче слов говорят поступки. И если они не видят послушания во взаимоотношениях в семье между отцом и матерью, то где они этому послушанию научатся? 
         Это, конечно, не означает, что мужчина должен быть каким-то деспотом и ему все должны подчиняться. 
         Он тоже являет пример послушания Церкви, пример послушания Богу. Жена – пример послушания мужу. 
         И тогда дети, воспитывающиеся в этой традиции и видящие пример своих родителей, действительно научаются послушанию. И семья обретает главное – она обретает счастье. А если этого нет? Тогда мы и наблюдаем страдания – может быть, не всегда осознаваемые. И следствием этого является уход в мир иллюзий одного или, хуже того всех членов семьи. А чтобы что-то изменить, необходимо навести в семье порядок. 
         И когда мы знаем, каково предназначение каждого из нас, мы имеем реальную возможность, все расставить на свои места. 
         И давайте к этому порядку, к этому чину, к этому, Богом определенному спасению каждого из нас будем стремиться. И конечно же начинать нужно с себя. 

     В нашем с вами случае практическим шагом в этом направлении будет заполнение анкеты. 
         Те, кто осознал, что недостаточно просто получить какую-то новую информацию, а необходимо осуществлять конкретные действия для воплощения своих чаяний, получают анкету, состоящую из 18 вопросов, и письменно на эти вопросы отвечают. Это домашнее задание. Как на эти вопросы отвечать вы сейчас узнаете.

АНКЕТА.

Анкета помогает вам в осознании истинных причин того положения жизни, в котором оказались вы и ваши близкие. Для этого необходимо осмыслить и проанализировать жизненный путь, пройденный вами до настоящего времени, подвести определенный итог и наметить планы на будущее. Для более эффективной помощи необходимо полно и подробно ответить на каждый вопрос анкеты, чем подробнее, тем лучше для вас.
1. Кому вы хотите помочь и зачем вам это нужно? ( ваша корысть)

2. Чем занимается близкий вам человек, род его деятельности и круг его интересов. (Нужно определить связь между работой, друзьями, хобби и т.п. и пристрастием.)

3. С какой периодичностью появляется у него порок и кто от этого страдает? (Как часто, какова продолжительность.)

4. Опишите, как на ваш взгляд человек пришел к такой жизни. Попытайтесь выделить главное! ( Страсть постепенно овладевает душой человека. Что было решающим на пути от независимости к зависимости.)

5. Попытались ли вы ранее помочь преодолеть пристрастие, какими средствами пользовались? Опишите конкретные случаи и результат. ( Какие способы освобождения от зависимости применялись к страждущему. Проанализировать почему они не привели к результату. Дать этому оценку. В случае кодирования необходимо понимать, что мы оказали нашим родным медвежью услугу. Почему? Потому что кодирование – это не медицинский метод. Это вполне конкретное мистически-духовное воздействие на человека: нанесение кода или, в переводе с греческого, начертания. В настоящее время механизм кодирования современной науке неизвестен. Не существует никаких исследований на эту тему с обоснованными выводами и  объективными описаниями процессов и явлений, на базе которых осуществляется кодирование. В чем суть кодирования? Примерно то же, что происходило, когда дьявол искушал Христа в пустыне. Евангелие учит нас, что, чтобы измениться, нужно потрудиться. А при кодировании происходит все наоборот. По сути человек просит: сделайте что-нибудь, что хотите, и вот вам на это деньги, чтобы я не пил. Вот ему и предлагают то, от чего Христос отказался. А он соглашается… Таким образом, посылая своего близкого кодироваться мы, фактически, отдаем его во власть демонических сил. И это приводит к пагубным изменениям в душе человека. Поэтому те, кто кодировался, конечно, должны исповедаться и покаяться, если хотят добиться положительных изменений. И, если вы к этому приложили руку, то должны понимать, что разделяете со своим близким ту участь, которую он сейчас несет.)

6. Отражается ли этот порок на ваших детях и внуках. В чем это про-

       является.

   7.Определите связь между вами и тем пристрастием, от которого

      страдает близкий вам человек. (Появляется ли пристрастие в связи с

      вашим поведением в семейной жизни.)

   8. Ваше отношение к алкоголю. ( Лично для вас.)

   9. Употребляете ли вы сами спиртное, по каким случаям и в каком 
       количестве.

  10. В чем видится цель вашей жизни и как этого можно достигнуть. ( В

        плане вечности.)

  11. В чем смысл тех скорбей и страданий, которые испытывает человек в

        жизни.

  12. Какова природа зла и для чего оно существует.

  13. Ваше понимание терминов: «умеренно пьющий», «культурно

        пьющий», пьяница, алкоголик, программа мышления, программист,
        терпение, страдание, кротость, сочувствие, совесть, смирение,

        смерть, вечность, любовь, счастье, блаженство. (Какие сможете

        прокомментировать.)

  14. Что побудило обратиться за помощью именно к нам. (Какие
         причины.)                              
  15. На какой результат рассчитываете. ( Ваши ожидания.)

  16.  Дополнительные сведения, которые, по вашему мнению,           

         представляют интерес и помогут оказать более эффективную 

         помощь. (Прочитать предыдущие 15 ответов, оценить и, при
         необходимости дополнить а этом ответе.)                                                                                                                                           

  17. Через какой источник информации узнали о курсах (газета, радио,

        телевидение, афиша, от людей прошедших курс, из других 
        источников).

  18. Что повлияло на решение посетить беседу. Ваши пожелания. 

     При ответах вопросы переписывать не надо. Ставите номер вопроса и пишите ответ. 
         Главное пожелание к вашим ответам: чем подробнее, тем лучше для вас – краткое описание здесь неуместно и не принесет никакой пользы. Не даст желаемых вами результатов. 

     На этом сегодняшнее занятие закончим. И давайте помолимся: 

              Достойно есть яко во истину блажити Тя Богородицу, Присно-

              блаженную и Принепорочную Матерь Бога нашего. Честней-

              шую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истле-

              ния Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

ВТОРОЕ ЗАНЯТИЕ.

         Начинаем с молитвы.

         На половинке листа бумаги в форме рисунка отображаем содержание вчерашнего занятия. Кто что усвоил. Вторую половинку отставляем на завтра. После этого каждый устно сообщает, что он запомнил из вчерашнего занятия. По ходу ответов можно сделать дополнения и уточнения.

         О Церкви: когда мы говорим о Церкви, мы имеем в виду, что Церковь это собрание людей объединенных единой верой. 
         Вера, по слову апостола Павла, это «осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом». Вера бывает истинная и вера бывает пустая: вера всуе или суеверие. Предмет православной веры изложен в 12 членах Символа веры.
     О душе и семье: у каждого человека есть душа. Что из себя представляет душа, из чего она «материально» состоит вы можете узнать, прочитав книгу «Душа человеческая». 
         А так же можете почитать о человеческой душе, о ее вечности, о ее посмертной участи замечательную книгу иеромонаха Серафима Роуза «Душа после смерти». 
         Мы говорили вчера, что когда рождается ребенок, его душа незримым и непостижимым образом творится из душ родителей. Условно это можно изобразить таким образом:
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И семья является неким целым, как система сообщающихся сосудов. Если энергетический потенциал падает в одном из «сосудов», то он падает во всей семье. Все члены семьи и взрослые и дети энергетически связаны друг с другом. 
         При этом каждый взрослый член семьи тоже является чьим-то ребенком, а у его родителей тоже есть родители и так далее… У нашего ребенка рано или поздно тоже будет своя семья, тоже родятся дети, у того свои дети и так далее… 
         Таким образом мы имеем дело не с отдельным человеком и не с отдельной семьей, а с родом, который схематично можно изобразить в виде генеалогического дерева: 
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         Совокупность таких родов и образуют народ. А поскольку « у Бога все живы», то и энергетически или благодатно мы связаны со всеми нашими предками. Поэтому врачевать душу, свою или нашего близкого, возможно только целостно, учитывая нашу общую взаимосвязанность в вечности. А это возможно только в Церкви. И это необходимо совершенно четко осознавать.

         О покаянии: покаяние по-гречески звучит как «метономия» и переводится на русский как «перемена ума». Изменения сознания. Ум или сознание являются достоянием человеческой души. Для того, чтобы произошло покаяние, чтобы изменился мой ум, я сам должен над этим потрудиться. 
         Должна измениться моя душа. И это является правильным направлением приложения ваших задач, ваших чаяний, ваших устремлений, нацеленных на помощь вашим близким. Все усилия должны быть направлены не на борьбу с человеком, а на борьбу за человека. На борьбу с тем злом, от которого этот человек страдает. На борьбу за спасение души. 

VI
Страсть, ее природа.

         1. ПОРОК.

         Сегодня мы рассмотрим, как формируется страсть, как человек попадает под ее влияние, какова природа этой страсти. И когда мы будем понимать причины, откуда это происходит, нам станет понятно, что необходимо будет делать. Т.е. на что именно направить наши усилия. Давайте составим схему – на всю ширину тетрадного листа нарисуем четыре прямоугольника:

МЫСЛЬ         ЖЕЛАНИЕ           ПОСТУПКИ               ПОРОК

В правом прямоугольнике напишем «порок». Дадим определение.

         ПОРОК – это действия, совершаемые и осознаваемые человеком, как мешающие нормальной жизни.

         Порок становится пороком, когда человек сам осознает, что это порок. И чтобы помочь человеку, надо помочь ему в начале осознать порочность тех или иных его действий и помочь ему осознать те последствия, которые его ожидают. И разговор о душе, о ее вечной участи может помочь вашему близкому осознать порочность его жизни. 

         Что же предшествует появлению порока? Появлению порока предшествуют определенные действия- поступки, которые совершает человек. 

         Запишем в следующем прямоугольнике «поступок». Совершенно очевидно, что прежде чем пристраститься к курению. Человек должен был найти сигареты, прикурить, начать вдыхать дым. Тоже самое с алкоголем. И делает все это человек добровольно, т.е. по своей воле. 
         А «волеть» по церковно-славянски означает «желать», и когда мы говорим о воле, мы имеем в виду желание человека. Таким образом, поступку предшествует желание.

         В следующем прямоугольнике пишем «желание». А что предшествует возникновению желания? Здесь очень важно понимать, что причина желаний и поступков, причина порочных действий находится не вокруг человека, она находится в самом человеке, и определяется она состоянием его сознания, составом тех мыслей, которые возникают у человека. Т.е. изначально в нашем сознании возникает мысль. Заполняем первый прямоугольник и получаем схему: 

 МЫСЛЬ               ЖЕЛАНИЕ                ПОСТУПОК                 ПОРОК

Первопричина                     Добровольное                          Действие, ведущее                       Действия, со

корень порока,                    стремление                               к формированию                          вершаемые че

 находящийся в                   совершению пос-                     порока.                                          ловеком и осо-

самом человеке.                  тупка.                                                                                               знаваемые им как 
                                                                                                      мешающие нор-

                                                                                                                                                    мальной жизни.

         Так «работает» страсть. А та или иная страсть – это выражение внутреннего состояния человеческой личности. В своих поступках человек выражает тот внутренний мир, то состояние своей души, то достояние, которое у него есть, то, что он в себе имеет. 
         И если у нашего близкого душа болит и он страждет, то мы должны быть соучастниками этой боли и должны стараться оказать ему необходимую помощь. Ту помощь, которая действительно в этой ситуации нужна. 
         Но можем оказаться и равнодушными. И даже осудить нашего близкого – тебе больно, ну так тебе и надо, сам виноват! 
         Но где нет добра – там появляется зло. И наша задача – стремиться к добру. 
         Поэтому важно уяснить, как бороться со злом. Необходимо понять самое главное, что бороться со злом методами и формами его – это значит его умножать. И умножать в первую очередь в себе самом, в своем сердце. 
         Как же тогда бороться со злом? А бороться со злом вообще не нужно. 
         Не со злом нужно бороться, а нужно добро утверждать. Чтобы оно присутствовало в нашей душе, в нашей жизни, в нашей силе, в силе нашего слова. И тогда явится та благодатная помощь, которая нужна не только нам, но и нашим близким.

VII
Мысль. Двойная природа мысли: собственные и извне.

         Мы установили, что первопричиной порока является мысль. При этом очень важно знать, что мысли, которые возникают в человеческом сознании, имеют двойную природу. 
         Первое – это плод работы нашего сознания и проявление свободы выбора, свойственной человеческому существу, т.е. – это собственно человеческие мысли, которые возникают у него в сознании. 
         И второе – помимо этого в нашем уме производят действие не только силы человеческой личности, но и внешние силы. Т.е. мысли могут привноситься человеку извне.

  I. Собственные.

МЫСЛЬ            ЖЕЛАНИЕ           ПОСТУПОК           ПОРОК

     II. Извне.

         Причем, природа мыслей привносимых человеку извне тоже может быть различна. Всю глубину происходящего нам важно четко осознавать и понимать, что порок может проявлять себя либо первым, либо вторым путем.

VIII
Собственные простые мысли. Социально-психологическая программа.

         Как формируется у человека собственное порочное сознание, исследовал и показал Г.А.Шичко – ленинградский последователь и ученик академика Павлова. Шичко ввел термин «социально-психологическая программа». И мы сейчас рассмотрим, как эта программа формируется. 

         Академик Павлов в свое время выделил условные и безусловные рефлексы. 
         Безусловные – это врожденные. 
         А условные – это приобретенные человеком в процессе жизни.              Программа – это стереотипность мыслей и поведения, сформировавшаяся на базе условно-рефлекторных процессов. Этих форм поведения у    человека бесконечное множество. 

         Запишем определение социально-психологической программы.

         Социально-психологическая программа – это набор информации, накопленный человеком в процессе формирования его мировоззрения, в силу которого в той или иной ситуации человек совершает вполне определенные, конкретные действия. 

         Рассмотрим на примере проалкогольной программы, как у человека формируется стереотип поведения в отношении алкоголя.

         В книге Себастьяна Брандта «Корабль дураков» есть такая фраза: «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому – родители пример ему». Запишем ее, и пусть эта фраза станет эпиграфом к нашим дальнейшим рассуждениям.

         Итак, родился человек, и сознание у него чистое, как белый лист бумаги. Ни одного условного рефлекса, ни одной, так называемой программы у него нет. Для удобства назовем его, условно, Ванюшка. 
         У этого Ванюшки  в процессе жизни может сформироваться или отрицательное, или положительное отношение к алкоголю. И никакого третьего варианта, никакой золотой середины здесь быть не может.   Положительное отношение назовем «программа алкогольная», а  отрицательное отношение к алкоголю назовем «программа трезвости». И мы конечно хотели бы, чтобы у нашего Ванюшки отношение к алкоголю было отрицательное. 
         Проследим главные вехи начала его жизненного пути и посмотрим, как происходит формирование той или иной программы, той или иной формы поведения на примере алкогольной программы.

         Вот Ванюшка родился, переехал из роддома домой, родные начинают над ним хлопотать и через какое-то время у него прорезается первый зуб. И тут появляются гости – родные и близкие, пришедшие на зубок. 
         Давайте посмотрим на это событие глазами Ванюшки. Конечно, этот день сильно отличается от обычных дней, потому что в доме гораздо больше людей, чем обычно. И у всех этих людей положительный настрой – Ванюшка чувствует по их поведению, что все собрались для чего-то хорошего. 
         Наконец садятся за стол и выносят к гостям Ванюшку. Он смотрит на стол, и внимание его привлекает один очень важный предмет – он ярко и красочно оформлен, он стоит на почетном месте, вот он обошел всех гостей и вернулся в центр стола. 
         Глава семьи говорит тост. Все выпивают, наливают снова, и вот он собственно праздник: все довольны, всем весело. 
         Естественно в результате этой первой встречи со «злодейкой с наклейкой» у Ванюшки в сознании она остается со знаком «плюс». Почему? Потому что отрицательного он ничего не увидел и не почувствовал. Отрицательного нет ничего. Таким образом, в основание алкогольной программы первый информационный блок. «Это в моей жизни может иметь положительное значение, - так или почти так переживает такой праздник Ванюшка, - я к этому могу относится хорошо.»

         Необходимо отметить вот что: Господь дает нам детей и дает взаимоотношения с ними, и особенность в том, что  в этом возрасте они нам особенно верят. Т.е. степень доверия к нам очень высокая, и другой они предположить не могут. При этом важно учитывать, что характер человека формируется от 3-х до 7-ми лет, а закладываются основы характера, конечно, с младенчества.

         Вернемся к празднику. Когда все благополучно разошлись, Ванюшку укладывают спать. И поют ему колыбельную: «Ладушки, ладушки, где были? У бабушки. Что ели? Кашку. Что пили? Бражку». Бабушка, кашка и бражка попадают в один ассоциативный ряд. И в сознании Ванюшки бражка оказывается с положительным знаком, со знаком «плюс».
         Что это за бражка – это дело будущего и сейчас не имеет значения. Самое главное, что она существует и люди, которым Ванюшка верит, оценивают ее положительно. Значит и Ванюшка может относится к этому хорошо. 

         Подрастая, Ванюша начинает задавать свои бесконечные «почему», усваивает базовые жизненные понятия, и, при этом, узнает, что пить и курить плохо. 
         Во время очередного праздника, видя, как взрослые выпивают, он просит и себе, и получает уточнение о том, что пить и курить плохо маленьким, а взрослым вполне даже можно, и никто из них не считает, что это для них плохо. 
         И тут у Ванюшки формируется еще один информационный блок, что пить не только можно, пить даже нужно, если ты взрослый. А в праздник это совершенно необходимое мероприятие. 
         Как утверждают ученые, этого уже вполне достаточно, чтобы из ребенка вырос алкоголик. 
         Чтобы убедиться в этом, достаточно детям предложить поиграть в праздник. Опыт показывает, что в этом случае, дети полностью копируют поведение взрослых. А это свидетельствует о том, что у них уже сформировался стереотип – «алкогольная программа праздника». Все как у взрослых. 
         То же самое и у нашего Ванюшки. К 7-ми годам у него уже сформировался «проалкогольный социо-культурный стереотип поведения», а СМИ, произведения литературы и искусства и обыденная жизнь лишь закрепляют положительное отношение к алкоголю.

Вот схема его отношения к алкоголю:

	+        ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ
	-         ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ

	Программа алкогольная
	Программа трезвости

	     СМИ
     Литература

     Искусство

     В праздники пить нужно обязат.

     Песенка про бражку

     Бутылка, стоящая на столе

     
	      Пить и курить плохо
      НО! Взрослым можно


         И в будущем в ситуации свободного выбора, когда речь будет идти о том – пить или не пить он будет опираться на этот багаж. Тем более, что отрицательное отношение к алкоголю относится к маленьким, а чтобы быть взрослым, надо пить. 
         И не повзрослев еще физически и духовно, он начинает доказывать свою «взрослость» себе и окружающим с помощью сигареты и выпивки.      Поэтому большинство наших близких не видят другой жизни – алкогольная программа праздника отработана до автоматизма и нет ей альтернативы – все же так живут!

IX

Исследования детского психиатра.
        Еще в 1989 году детский психиатр Виталий Мартынович Быков проводил среди детей в возрасте от 3 до 6 лет своеобразное социологическое исследование на эту тему и установил, что 
- 80%  - это алкогольно запрограммированные дети; 
- из них 20% уже попробовали спиртное и вполне описывали свойства того или иного алкогольного изделия; 
- в 90% случаев первый раз дети попробовали спиртное дома, в присутствии родителей; 
- в 60% случаев – из рук собственных родителей; 
- в 30% случаев – это были близкие или родственники; 
- и лишь 10% - случайные люди. 
         Но у большинства – это произошло в семье… И нет ничего удивительного, что наш Ванюшка вырастает и начинает куражится – ведь научился-то он у нас с вами! 
         А поскольку алкоголь – это сильнодействующий наркотический яд, со временем происходит стойкое к нему привыкание. 
         И нет никакой разницы от чего пьянеет, а точнее, дуреет человек: от пива, от вина, от водки или от шампанского. Весь вопрос в количестве. А количество указано на этикетке: 40* - это означает, что в 100 гр водки содержится 40 г этилового спирта, или чистого алкоголя, и так аналогично для всех остальных алкогольных изделий. 
         Привычка к употреблению алкоголя – это и есть алкогольная зависимость. И как это ни парадоксально и ни горько констатировать, но эстафета пьянства из поколения отцов в поколение детей передается именно в семье. 
         И очень важно, если ваши близкие страдают от алкогольной зависимости, какое отношение к алкоголю будет лично у вас. Ведь примером трезвой жизни, для вашего близкого, можете быть только вы, т.к. другие, так же как он – пьют! 
         А если вы сами, на том или ином семейном торжестве или под Новый год поднимаете бокал шампанского – и даже не пьете: просто подняли и поставили на место, а после этого начинаете обличать его: ты, дескать, пьяница и забулдыга – вы лицемерите! 
         Потому что вы делаете то же самое. У вас точно такое же отношение, но вы в себе этого не признаете и не замечаете. 
         И если вы действительно хотите помочь своим близким, вы должны помогать не словом, а делом. Вы должны быть примером трезвой жизни и изменить свое отношение к алкоголю с + на -. 
         И для вас не составит большого труда исключить напрочь алкоголь из своей жизни. (А как практически поменять свое отношение к алкоголю и табаку и вы и страждущие можете узнать на более углубленных занятиях.) Тем более, если у вас есть внуки или дети в возрасте, когда происходит формирование мировоззрения. Вы им окажете неоценимую услугу и принесете огромную пользу – показав своим примером, что не все пьют. 

X
Динамика потребления этилового спирта в России в XX веке.

 Можно проследить поколение за поколением с конца 50-х годов, когда поняли после Великой Отечественной войны, что нас так просто не взять, то стали развращать и разрушать изнутри. Для примера посмотрим динамику душевого потребления этилового спирта в России в XX веке:

       в начале века – 0.9 л в год;

       в 1945г – 1.9 л в год;

       в 1980г – 10.5 л в год;

       к концу XX века -  более 25 л.

     Мы знаем, что, по заключению Всемирной Организации здравоохранения ООН, слабые наркотики прокладывают дорогу сильным. И для того чтобы получать состояние измененного сознания, а попросту говоря кайфа, отцы занимались этим за бутылочкой в семье, то молодежь хочет круче и быстрее. 
         И средства для этого уже готовы. А лукавый не дремлет и услужливо все это предоставляет. А внутренне молодой человек к этому готов. 
         Но мы обсуждаем с вами все это не для того, чтобы впадать в уныние, а чтобы знать причины, и понимать, что внутреннее состояние вашего близкого, его алкогольная программа сама по себе не куда не денется. 
XI
« Не судите, да не судимы будете».

         И чтобы человек внутренне изменился, преобразился необходимо, чтобы он потрудился над собой. Как минимум он должен этого захотеть и начать что-то делать. 
         При этом очень важным является то, как мы будем с ним разговаривать, и как будем все это ему объяснять. В Евангелии сказано: «Не судите да не судимы будете». 
         Что значит «не судите»? Есть слово «осуждение» и есть слово «рассуждение». Чем отличается «осуждение» от «рассуждения»? Поскольку человек создан по образу и подобию Божию, постольку благодать и добро есть в каждом человеке. Но в каждой человеческой душе, начиная с грехопадения, угнездилось еще и зло. 
         Например, страсть пьянства… И когда вы говорите, что ваш муж замечательный человек, но он страдает и мучается от этой страсти, и я молю Господа, чтобы Он помог ему от этой страсти избавиться -–это рассуждение. 
         Но когда вы говорите, что ваш муж пьяница – то образ Божий и зло вы соедините вместе и даете этому наименование в этой конкретной личности. 
         Поэтому, если вы будете называть своего ближнего пьяницей – толку от этого никакого не будет.  Поскольку при осуждении у человека в душе возникает внутреннее противление.  Срабатывает психический механизм социальной защиты, и человек вас уже не слышит. Смотрит на вас, улыбается, но думает о чем-то своем… 
         Ближним надо говорить не то, что вы хотите им сказать. А необходимо им говорить то, что они могут услышать! 
         Очень важно помочь человеку раскрыть в себе образ Божий. И помочь ему благие устремления воплотить в дела, которые действительно принесут пользу. 
         Хорошо, когда человек верующий. Но, как правило, для большинства верующих церковных людей такой проблемы не существует, потому что они видят главное, что нужно видеть в своей жизни – они видят свой собственный грех… 

         Видеть свой собственный грех – в этом и заключается для нас с вами проблема. А мы в большинстве случаев поступаем как лицемеры. «В чужом глазу соринку видите, а в своем бревна не замечаете», - говорит Спаситель в Нагорной проповеди. Только «вынув» свое «бревно», мы сможем помочь ближнему избавиться от его «соринки». 
         Ведь одни и те же слова, сказанные разными людьми и с разной внутренней силой могут иметь в разное время разное значение. «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести», – гласит народная мудрость. 

         И Господь наш Иисус Христос – это есть воплощенное Бог-Слово. И от нас с вами зависит, каково будет наше слово, которое мы обращаем к нашим близким. И каковы будут наши чувства, потому что чувства идут от сердца к сердцу. А сердце, как вы знаете, не обманешь. 
         Если я вижу, что в моей семье какой-то непорядок, то это означает, что непорядок во мне, и мне необходимо меняться и менять отношение к своим близким. «Несите тяготы друг друга и тем исполните закон Христов», - говорит нам Священное Писание. 
         И если вы видите,  как гибнет человек, если господь дает вам понимание этого, если вы имеете силы осознать эту гибельность, то помогите гибнущему. 
         Но помощь наша должна заключатся не в том, чтобы втаптывать человека в грязь, а в том, чтобы помочь ему оттуда подняться. 
         Наши усилия должны быть сосредоточены на том, чтобы помочь близкому восстановить человеческое достоинство. Помочь воссозданию в нем образа Божия. 
         А что мы можем для этого сделать? 

XII
«Зло – это отсутствие добра».

         Давайте разберем этот вопрос.  

         В анкете у вас был вопрос: «Какова природа зла и для чего оно существует?» 
         Не вдаваясь в подробности ваших ответов, посмотрим, как этому учит Церковь : « Зло – это есть отсутствие добра». И это совершенно очевидно – там где нет света, там появляется тьма. Там где нет любви и добра – там появляется зло. И нет никакой «золотой середины». Там, где нет Бога – воцаряется лукавый, и зло занимает в человеческой душе то место, которое не заполнено добро. 
         И страждущий своим поведением лишь свидетельствует, как он страдает от этого зла. Если при этом мы начинаем его унижать, осуждать и поносить, то мы просто становимся соучастниками с этим злом, в погибели нашего близкого. 
         Чтобы побеждать зло, необходимо утверждать добро. Необходимо стяжание Духа Святого. Что, по слову преподобного Серафима Саровского чудотворца, и есть «истинная цель жизни нашей христианской». 
         А поскольку общаемся с нашими близкими мы посредством слова – от нас с вами зависит какое будет это слово. Каким будет сила этого слова. 
XIII

Слово!!!

         «В начале было Слово, и слово было у Бога, и Слово было Бог» – начинается Евангелие от Иоанна. «Бог – Слово» - называют еще Иисуса Христа. 
         И когда наше слово с Богом, когда оно имеет Божественную благодать и Божественную силу, тогда оно и доходит до сердца человеческого. 
         И поэтому постижение Божественных Глаголов, Божественных Истин, Божественной Силы, которая находится в Благовестии, должно быть целью  и точкой непосредственного приложения наших усилий.  Посредством Слова мы сами можем меняться. И своеобразным упражнением в Слове для обретения внутренней благодатной Силы является чтение Священного Писания, чтение Святых отцов и молитвы. 
         В молитве мы научаемся мысли категориями Божественного Слова, поскольку все молитвы являются авторскими. А авторами молитв являются жившие до нас Святые. В молитве мы узнаем, какими Словами тот ил иной Святой общался с Богом, постигаем, какими средствами он обустраивал свой ум. 
         Есть утреннее и вечернее молитвенное правило. Это означает, что молящийся выправляет свой ум и направляет его к Богу. И, конечно, чтение Священного Писания, обретение личного молитвенного опыта, обращение к молитвослову – все это требует непрестанного приложения наших усилий для того, чтобы изменить себя с целью помочь нашим близким, чтобы слово ваше обрело душеспасительную благодать, обрело душеспасительную силу. 

XIV
Сочинение «Что посеешь – то и пожнешь».

         На этом наше второе занятие заканчивается. А чтобы вам поразмыслить над тем, о чем мы с вами сегодня говорили – вы получите домашнее задание: к завтрашнему занятию написать сочинение на тему «Что посеешь – то и пожнешь». Объем не менее двух тетрадных листочков. 
         И если вы на самом деле хотите помочь своим близким, надо что-то делать, надо прилагать к этому свои усилия. А если сил нет – будем просить их у Бога. И ради этого, будьте  уверены, Бог даст нам сил. Давайте помолимся.

ТРЕТЬЕ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ЗАНЯТИЕ.

         Также начинается с молитвы. 

         На оставшихся со вчерашнего занятия половинках листков бумаги всем необходимо нарисовать, что запомнилось из прошлой встречи.     После этого каждый устно сообщает, как он усвоил вчерашнее занятие. По ходу ответов можно напомнить, что благодать, которая пребывает в семье, зависит от нашей жизни. 
         И дети наши – это члены нашей семьи, так как они плоть от плоти родителей, а родители в свою очередь «едина плоть». И душа у детей сотворена из души родителей. 
         Если человек живет с Богом в сердце, то он спасаясь сам, спасает и окружающих, поскольку он стяжал Духа Святаго и ему есть чем делиться с людьми. 
         А дорога в ад, как мы знаем, вымощена благими намерениями. Все наши намерения необходимо воплощать в конкретные дела. А поскольку о времени и часе Второго Пришествия никто не знает, наша с вами задача заключается в том, чтобы мы всегда бодрствовали. 
         И когда мы говорим о человеческой жизни, мы знаем, что наша с вами жизнь земной жизнью не ограничивается, и когда нас призовет Господь к ответу, никто не знает. 

         Об этом не знает и лукавый. Его тактика заключается в следующем. Как только он видит стремление человека изменить свою жизнь, он сразу же включается и действует примерно так: « Ты хочешь бросить курить? Замечательно! Обязательно нужно это сделать, но сразу же нельзя! Надо же подготовиться! Давай-ка не сегодня, а с понедельника начнем новую жизнь!» Так лукавый выигрывает время. 
         А цель у него одна – погубить человека. От нашего имени он определяет даты начала новой жизни и сам же начинает к этой дате готовиться. И, как правило, этих понедельников становится бесконечное множество. 
         Почему? Да потому что не надо ничего ждать, так как « внезапно Судия приидет, и коегождо деяния обнажатся». И поэтому, если вы чувствуете в своем сердце стремление начать новую жизнь и что-то изменить, необходимо эти чаяния обязательно воплощать в дела, воплощать в жизнь. 
         И поэтому наши разговоры с ближними, о том, что они хотят измениться, должны быть ориентированы на то, что не надо откладывать и необходимо начинать прямо сейчас. Ибо время для спасения и изменения своей жизни есть всегда и прямо сегодня можно начать что-то делать. 
         Вот что именно делать – это и должны мы подсказать близкому человеку и помочь ему начать дело своего спасения. При этом очень важно, как мы будем вести разговор. Важно помнить о цели и смысле человеческой жизни. 
         По слову Серафима Саровского, смысл человеческой жизни заключается в спасении его бессмертной души. И для этого необходимо стяжать Дух Святый. 
         Стяжание или приобретение благодати Божией в своей душе – это и есть цель и смысл жизни христианской. 
         Каковы же средства приобретения благодати? 
         Этими средствами являются наши поступки. Есть поступки, которые разрушают нашу душу - это душепагубные страсти. 
         А есть поступки созидающие нашу душу – это добродетели душеспасительные. С рассмотрения того, какие бывают страсти и какие добродетели им противостоят, мы и начнем занятие.

 Составим таблицу:

	СТРАСТИ (или грехи)
	ДОБРОДЕТЕЛИ

	Чревоугодие
	Воздержание

	Любодеяние
	Целомудрие

	Сребролюбие
	Нестяжание

	Гнев
	Кротость

	Печаль
	Блаженный плач

	Уныние
	Трезвение

	Тщеславие
	Смирение

	Гордость
	Любовь


         Так схематично выглядят 8 главных греховных страстей и противоположных им добродетелей по епископу Игнатию ( Брянчанинову).

Плотские или скотские грехи.

         Первая страсть – чревоугодие. Это похоть плоти и проявляется это, когда человек пресыщается пищей, когда пресыщается питием. Разновидностью этого греха является тайноядение, когда человек вкушает пищу тайно. 
         Во-первых, тайно от Бога, т.е. без молитвы и божьего благословления. 
         Во-вторых, тайно от людей. 
         Сюда же относится гортанобесие или сладкоядение, когда разнообразием и необычностью пищевых ощущений человек пытается получить особое удовольствие. 
         К этому же относится нарушение и самовольное разрешение поста, а также винипитие, табакокурение и наркомания. 
         В противовес этой страсти существует добродетель – воздержания.           От чего должен воздерживаться человек? 
         Совершенно очевидно от пресыщения. Человек должен понимать, что все его плотские потребности – это не главное в его жизни. И плоть ему дана не для того, чтобы ему ее отягощать и через эту плоть разрушаться, а для того, чтобы преображаться. Для этого человек должен упражняться не в пресыщении, а в благочестии, в воздержании от всех тех похотей, которые у него возникают. 
         Поэтому очень важно понимать, что страсть винопития и табакокурения побеждаются именно воздержанием. А силу для этого человеку дают пост, молитва и Церковные Таинства. Именно в них человек получает силы для борьбы со злом, со злом чревоугодия внутри самого человека.

         Следующая греховная страсть носит название – любодеяние. 
         К ней относятся в первую очередь те ситуации, когда человек принимает блудные мысли. Когда он с этими мыслями не борется, когда  он с ними соединяется, когда он позволяет этим мыслям в нем прибывать, когда он в мыслях достигает состояния вожделения, и переходит к действиям. 
         Это измена в супружеском браке, или до брака, или однополое совокупление, или с животными или с бесами. Но начинается с того, что человек попускает блудным помыслам, и они, овладев им, начинают определять обустроенность его души, которая и выражается в конкретных поступках. 
         В противовес этой греховной страсти есть христианская добродетель, которая носит название – целомудрие. Что такое целомудрие? Целомудрие – это сложное слово, состоящее из двух простых: целостная мудрость. 
         Целостная мудрость – это когда человек понимает, что он существо иерархичное, что в нем есть тело, душа и дух. И понимает, что Дух главенствует.
         Церковь учит, что когда человек начинает жить в Святом Духе, в благодати, он этим обеспечивает себе внутреннюю целостность. Это то, как говорят Святые Отцы, единое на потребу, то, что удовлетворяет и духовным, и душевным, и телесным потребностям человека. 
         А когда разрушается духовная связь с Богом, то неблагодатный, разрушительный дух начинает грызть душу. И в душе появляется ничем необъяснимая, ничем неудовлетворимая непрестанная жажда. 
         В области ума это выражается в том, что человека охватывает жажда многознания. Он мечется от одной области знаний к другой и не  может нигде найти удовлетворения. 
         В области желаний возникает жажда многообразия. 
         В области чувств – жажда удовольствий. Ничто не приносит человеку внутреннего удовлетворения. И страсть винопития является проявлением этого. 
         Единственным источником внутренней целостности и удовлетворения, внутреннего мира и спокойствия является благодать Божия. И каждый человек имеет возможность обладать этим источником – и только от самого человека зависит, сколько благодати он сможет вместить. И пребывание в благодати, в умиротворении, во внутренней душевной радости собственно и является целомудрием. 

          Прежде чем перейти к следующей страсти, отметим, что чревоугодие и любодеяние еще называются грехами плотскими или скотскими, поскольку присущи не только человеческой плоти, но присущи и бессловесным животным, т.е. скотам. 

Бесовские грехи.

         Следующая группа грехов называется бесовские, потому что они имеют «невещественное» проявление. 
         К ним относится страсть сребролюбия. Это страсть означает, что забота о материальных благах становится основополагающей. Когда человек стремится к накопительству, к обладанию имуществом, к владению денежными средствами, когда он ради этого начинает трудиться и совершать иные действия и поступки. 
         В противовес этой страсти есть христианская добродетель – нестяжание. Нестяжание – это понимание человеком, что главное для него спасение души, а не материальное изобилие. 

         Следующая страсть – гнев. Гнев – это принятие человеком злых мыслей, когда в мыслях он желает отмщения кому-то, когда он позволяет чувству ярости и гнева обладать собой, когда он внутренне соединяется с этим злом и живет с ним, когда это проявляется внешне, и человек говорит громкие и обидные слова, начинает кричать на кого-нибудь, занимается рукоприкладством. 
         Противовес гнева – христианская добродетель кротость. Коротко говоря – это невосприятие человеком зла, когда человек хранит себя от зла, когда он проявляет терпение. В результате у него появляется опыт, от опытности появляется надежда, а надежда, как учит нас Писание, « не постыжает». 

         Следующая греховная страсть – печаль. Человек начинает печалится о чем-то или о ком-то, жалеть, сокрушаться, страдать без чего-то. Он позволяет этому чувству собой овладеть. От этого он может впасть в отчаяние, а, впав в отчаяние, даже и наложить на себя руки. 
         В противовес этой страсти есть христианская добродетель – блаженный плач. Блаженный плач – это, когда человек, даже попадая в скорбную ситуацию, понимает, что это следствие его грехов. И он начинает, с помощью Божией, видеть эти грехи и сокрушаться о том, насколько грязно и гадко в его душе. 
         Именно такой плач о собственных скорбях и упование на помощь Божию является особым внутренним устроением, когда человек ищет пути выхода из скорбной ситуации и пытается избавиться от своих грехов и греховных страстей. Это не бездеятельное                                    

 деятельная активность по изменению своей жизни. Блаженный плач – это осознание греховности своего жизненного пути и активное его изменение. 

         Следующая греховная страсть – уныние. Уныние, говоря современным языком это – депрессия. «Темная полоса» в жизни. Апатия, потеря интересе ко всему, пребывание в бездействии. Потеря смысла жизни и всякой активности. 
         В противовес этой страсти есть христианская добродетель - трезвение. Трезвение – это деятельное спасение вопреки расслабленности. «Трезвитесь и бодрствуйте» - говорит Писание Активная духовная позиция человека, проявляющаяся в конкретных делах, ведущих к утверждению в добре и спасению души. И активная трезвенническая позиция, личный пример трезвости тоже ведет нас по пути трезвения. 
         По слову Писания, «быв сам искушен, то и искушаемым может помочь». Трезвение, как внутреннее состояние души и активная внутренняя позиция крайне необходимы нам сегодня и для созидания Церкви и для действия благодати Божией в нашем сегодняшнем мире и это во многом зависит сегодня от нас. 

         Следующая греховная страсть – тщеславие. Это тщетная, или пустая слава. Когда человек стремится в этой жизни к той славе, к тому публичному признанию, которые для вечности, для его вечного бытия не приносят никакой пользы. 
         Проявляется это в том, что человек стремится к человеческой славе. Ему важно, чтобы его оценили, признали его заслуги, чтобы его отметили. 
         Такой человек любит различного рода подарки. При этом, каким бы подарком его не отметили – радости это не приносит, потому что есть более достойные подарки, достающиеся другим. 
         К этому же относится, когда ради признания человек занимается человекоугодием: он старается не Христа ради, а корысти ради, ради личной своей выгоды. 
         К этому же относится, когда человек ищет популярности и страдает от непризнания. Старается всячески обратить на себя внимание. Все это – пустое и оно, конечно, не приносит для души человека никакой пользы. 
         В противовес этой страсти есть христианская добродетель – смирение. 
         Что такое смирение? Смирение – это, когда человек понимает Евангельские слова: «Хотением не хочу смерти грешника, но чтобы каждый человек спасся и имел жизнь вечную», - и понимает, что эти слова сказаны и про него тоже. Что Господь пришел его спасти, и Он единственный знает путь спасения. Человек понимает, что Господь есть любовь и только любовь. И ничего в нем, кроме любви. 
         И он с благодарностью принимает все те обстоятельства, которые встречаются в его жизни. Понимает, что это есть забота Бога о его спасении. Он не ропщет на жизнь и понимает, что ему это все полезно. Ему это все должно быть на пользу. Через это он может спасти свою душу. 
         И с благодарностью понимая, что это есть забота о нем, человек принимает все те жизненные обстоятельства, в которые он попадает.  

         На этом бесовские грехи заканчиваются. 

Сатанинские грехи.

         В следующем разделе, называемом сатанинские грехи, всего одна страсть – гордость. 
         Что такое гордость? Гордость – это упование на себя. Иоанн Лествичник говорит, что тщеславие и гордость между собой тесно взаимосвязаны: как юноша и мужчина, как зерно и дерево, как начало и конец. 
         Если есть тщеславие, которое начинается с обращения человека на самого себя, то следующее закономерное следствие, которое вскоре даст о себе знать – это гордость. 
         Гордость – это когда человек пребывает в своей самости. Когда он сам все знает, сам все умеет, сам через все прошел, сам обо всем имеет представление, сам всех учит. Такой он самодостаточный. Этому человеку Господь не нужен. У него у самого все в порядке. 
         Гордость  - это, когда на место Бога восходит сам человек, и это, конечно, душепагубное состояние. Тот же Иоанн Лествичник говорит, что тщеславие и гордость это две такие колючки, которые сопровождают человека всю его земную жизнь. Гордиться тщеславный человек может чем угодно: и постом, и духовным опытом, и любыми своими богоугодными делами и добродетелями. 
         Это такое внутреннее состояние, о котором нам необходимо всегда помнить, поскольку не кто-то там в гордыню впал, а я из нее выйти не могу. Я постоянно в ней пребываю. Это то, что меня ввергает в погибель, и мне с этим в первую очередь нужно бороться.
         В противовес гордости есть высшая христианская добродетель – любовь. Любовь – это готовность человека унизится ради своего ближнего, как это сделал Спаситель, когда Творец снизошел до своего творения. И не просто снизошел, а позволил творению, ради его блага и спасения, Себя унизить – распять. 
         Эта добродетель врачует человеческую душу и человеческое сердце. 
         Евангельское определение любви дает апостол Павел: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею. То я – медь звенящая, или кимвал звучащий. Если имею дар пророчества и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви, то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею – нет мне в том никакой пользы. Любовь долготерпит, милосердствует, Любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится».(                ) 
         Любовь не означает некоего созерцательного бездействия. Любовь – это делание добра. И поступками, укрепляющими любовь, являются добродетели. Точнее добродетели, воплощенные в наши поступки. 

     Теперь давайте вспомним схему возникновения порока:

МЫСЛЬ       ЖЕЛАНИЕ           ПОСТУПОК            ПОРОК

         Мы говорим о том, что у человека могут быть собственные мысли и мысли привносимые извне . Как формируются собственные порочные мысли мы разобрали на втором занятии. 
         Мы также говорили, что мысли, привносимые извне, имеют различную природу. О благодатном источнике мы уже поговорили. Теперь давайте рассмотрим, как происходит привнесение внешних мыслей из деструктивных, душепагубных источников, и как они действуют на сознание. 
         Извне воздействие на сознание начинается с попытки завладеть вниманием. Прилог – так называется в святоотеческой литературе внезапно возникший помысел или образ. Прилог - это предложение предмета мысли. Прилог – это первое, но не единственное, средство, с помощью которого лукавый пытается поработить человека. Лукавый прилагает некую мысль, и от человека зависит, принимает он ее или нет. Если человек принимает прилог, то следует второй этап – сочетание.
          Сочетание – это, когда помысел входит в сознание, и человек его принимает. Человек в своем сознании сочетается с мыслью, привнесенной извне. 
         Следующий этап – сложение. Человек вступает в общение с помыслом и следует за помыслом. Сложение – это беседа с помыслом. И если человек не сопротивляется и не может избавиться от этого, извне привнесенного помысла, то следует четвертый этап – пленение. Человек сдается и подчиняется помыслу. Помысел овладевает человеком и побуждает его к действию. И далее совершаются разрушительные греховные действия. 
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     Такова примерная схема привнесения мысли извне.   

     Все это очень подробно описано в святоотеческой литературе, в частности у преподобного Нила Сорского в книге «О борьбе с грехом и страстями». 
         А нам необходимо понимание того, что у нас должна быть система в нашей духовной жизни и участие в благодатной жизни Церкви – участие в Таинствах, где человек получает реальную помощь и силу для того, чтобы видеть пути зла и бороться со злом в себе самом. Для того, чтобы преодолевать искушения и побеждать их. 

         Очень важно понимать, что необходимо постоянно следить за своей внутренней жизнью. Необходимо трезвиться и бодрствовать. И если мы хотим помочь нашим близким в избавлении от страсти винопития, мы должны понимать, что наши усилия должны быть направлены на то, чтобы пробудить в человеке стремления к изменению своей жизни. Это должны быть основополагающим. И если человек соглашается с тем, что в своей жизни нужно что-то менять, то тогда, без всякого давление и навязчивости, надо подвигнуть его к тому, чтобы он не на словах, а на деле, и не кому-то, а сам себе показал, что он действительно может в своей жизни что-то изменить.
         А вы должны услужливо предложить ему свою помощь. Не требовать: «Ты должен!», а наоборот стремиться вместе что-то делать. Но при этом вы должны понимать, что помочь можно только тому, кто этой помощи ищет. 
         А если человек «самодостаточный» и нет в нем потребности в том, чтобы ему кто-то помогал, то он и не будет никакую помощь принимать.    

         И тогда разговор о душе, разговор о вечности, разговор о жизни и смерти, разговор о страсти, разговор о том, как она овладевает человеческой душой, о том, как она губит человека, может быть нам в помощь. 
         Очень важно помочь человеку увидеть его личную духовную нищету, его немощь, его личную неспособность что-то изменить. 
         И когда человек увидит  свою немощь и беспомощность, тогда в его душе и в его сердце, возможно раздастся внутренний крик – крик души: « Господи, помоги!» 
         И чтобы это донести до другого человека, это нужно самому пережить. Это нужно пережить самому, чтобы ваши слова имели силу духовного опыта, чтобы они обладали благодатной силой. 
         И если человек не понимает вас и не чувствует внутренней потребности меняться, не надо отчаиваться, а надо дать ему время и подождать. А вообще-то помощь близкому вам человеку нужно начинать с себя, потому что иначе просто ничего не получится. И ваше терпение, благодушие, кротость, приветливость будет самым действенным средством, чтобы подвигнуть человека к вере и духовной жизни. 
         Нам постоянно нужно помнить, что мы боремся не с человеком, а боремся за человека, за его душу. 
         Бороться нужно со страстью, от которой человек страдает. При этом мы должны понимать, что самостоятельно человек  со своей страстью справиться не может. И, конечно же, ему необходима благодатная помощь. 
         И может быть ваши старания и ваши усилия не сразу принесут желаемый результат. Но в этом нет ничего страшного. Самое главное, чтобы вы не отчаивались. 
         Как говорит Игнатий Брянчанинов, «любое усилие ослабляет страсть, от любого действия страсть теряет свою силу». 
         Вы должны помнить, что вы являетесь соработниками Богу, что ваше дело богоугодно. 
        Но при этом вы должны помнить, что результат принадлежит не вам, а принадлежит он Богу. 
         И, памятуя о том, что вы являетесь членами Православной Церкви, вам необходимо непрестанно молиться. Необходима молитва и самого страждущего и его близких, ибо «Царствие Божие силою нудится и только нужденницы достигают его». 

         И, конечно, необходимо покаяние и свобода выбора. Именно в свободном выборе между добром и злом и заключается свобода человека. 
         И, если человек понимает, что ему нужно изменить свою жизнь, но сам изменить ее не может, поскольку сил у него на доброе дело нет, то он не свободен. Ибо по слову Евангелия «кто кем побежден, тот тому и раб». 
         И ответу на вопрос: « Как человеку от власти зла избавится?» -  и было посвящено главное событие человеческой истории – Боговоплощение. 
         Христос потому Сын Божий, что Он совершенный Бог и совершенный человек. Только Он, в конечном счете, может помочь обрести человеку личный опыт борьбы со злом. И к каждому человеку обращается Господь: «Приидите ко Мне все страждущие и обремененные, и Я успокою вас. Возьмите иго Мое на себя и научитесь от меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдите покой душам вашим. Ибо иго Мое благо, и бремя мое легко» ( Мф. 11, 28-30).
          Господь всем нам дает возможность спасения, но не от него, а от меня зависит, воспользуюсь я этой возможностью или нет.
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